

■本报记者 范昕

# 从艺术创造到产业创新，首届上海数字艺术国际博览会在聚焦什么

在似真而幻的场景里，体验梦境中的“光之城”；进入元宇宙大门，创建自己的真人数字分身……正当人工智能聊天程序ChatGPT迅疾改变世界之时，近日亮相王小姐艺术馆的首届上海数字艺术国际博览会，丰满了人们对于科技将给艺术带来什么的想象。这是首个立足上海、面向全球的跨行业、跨媒体数字艺术国际博览会。来自全球十几个国家一百多位艺术家共同参展，呈现他们在数字化领域的最新作品，以全新的数字时代叙事、震撼视觉与人机共谋的沉浸体验创造了2023年上海第一个数字艺术嘉年华。

进入展厅，六联屏上六位仿佛置身腾讯会议界面的唐宫仕女形成了一种奇异的反差感。只见身处斗室的她们悠然弹奏，不管遭遇水流、电击、风吹、烟熏等任何一种危机都不为所动，以静制动，继续协力弹奏好每一首乐曲。这是王晨皓获HONOR Talents荣耀全球设计大赛艺术互动装置赛道冠军的交互体验装置作品《合奏》，旨在传达中国人直面危机的积极、乐观精神，以及东方文化崇尚的淡定与超然的心态与格局。

不远处，大大的机械臂上上下下，忽左忽右，以实时互动吸引了很多观众的目光。它由计算机生成点阵，映射在有肌溶液中，在人们面前渐渐清晰的矩阵图形正是呈现了数字艺术生成的完整过程。这是郑康奕的《矩阵》，以造物主的视角，描绘赛博空间中万物与数字的关系，通过人工智能算法产生矩阵，展现生命具有多样性、随机性与可编辑性。

王小姐本身也是一位擅长跨界的艺术家。她坦言：“进入Web3.0时代，跨界共创、共生、共建、共有成为常态与常识。随着后疫情时代和数字时代的到来，用数字化的方式呈现艺术作品，改变人们的生活方式和生活环境，跨界共创，虚实共生，已经成为潮流。”

开幕论坛上，多位业界专家对数字艺术的前景充满了期待。RAR新概念(Reality+Augmented Reality)，现场实景+虚拟影像的一种创新演绎模式，是来自中国工程院院士吴志强的分享。借用此概念而策划的“城元宇宙”已经在福州

照进现实，成为第一个打通数字经济的元宇宙街区，实现三个全球首创——首个打通数字内容与经济数据的城元宇宙、首个属于每个人独一无二的城元宇宙、首个室外到室内场景无缝衔接的城元宇宙。并且吴志强透露，未来这样的元宇宙街区还将呈现更多创新和突破。

美的能力。元宇宙时代，艺术家拥有了远胜前辈们的丰富的艺术工具箱，拥有了无限自由的创作空间。

本届数字艺术博览会由国家对外文化贸易基地(上海)、国家版权贸易基地(上海)、上海市文学艺术界联合会、上海科学院、上海市对外文化交流协会、上海市艺术教育委员会、上海市文化创意产业促进会与上海市长宁区文化和旅游局作为指导单位，丝绸之路国际总商会作为特别支持机构。值得一提的是，它突破了展览的传统模式，以持续不断更新的综合展览与专题展览、产学研结合的创新实验、跨界创新论坛与跨媒体融合等全方位多样化的方式，开创了数字化时代艺术展的新格局；从有形到无形、现实到虚拟，从艺术创造到产业创新，为数字艺术、数字创新、数字教育和数字产业引领提供可靠的路径。

## 万茜刘敏涛邢菲主演都市剧《女士的品格》正在热播

# 在“升级打怪”中能否定义都市女性？

■本报记者 王筱雨

承接近年来女性题材的高关注度，又一部都市生活剧《女士的品格》近日开播，万茜、刘敏涛、邢菲三位演员在剧中各自代表不同代际的女性，与职场生活、亲密关系、家庭教育等现实难题撞个满怀。然而，剧本总比现实多了几分“戏剧性”，几位女性在各类事件接连不断地轰炸下，逐渐成为“女斗士”，忙着战胜一重又一重的难关。

### 在“乘风破浪”和“一地鸡毛”间游走的女性

《女士的品格》女性群像阵容可谓十分强大，姚薇(万茜饰)、安欣(刘敏涛饰)、刘小溪(邢菲饰)构成了颜值爆表的三角结构。电视剧开篇，留着利落短发、身穿白色套装的姚薇就给了刘小溪一个下马威，身为娱乐公司商务总监，姚薇笃信“只有第一才能被人记住”，将事业排在人生的优先顺位。入职公司五年以来，无论提报方案、合作谈判，还是桌面上的觥筹交错，她都能应付得当。只是，做事风风火火的姚薇也有着属于自己的秘密，她与上司靳晋导演程梁“隐婚”在前，随后更意外怀孕被打了个措手不及，职场高压和婚姻生活之间的平衡成了必须面对的“送命题”。

40岁的安欣乍看之下是令人羡慕的对象，她与身居高位的丈夫达成一致，始终



邢菲饰刘小溪 刘敏涛饰安欣 万茜饰姚薇 制图：李洁

坚持着“丁克主义”。虽然已过不惑之年，她依旧保持着姣好的容貌与身材，与此同时，凭借着丰富的经验与阅历，她的事业也顺风顺水地进行着。遗憾的是，结婚七年后，丈夫的出轨给圆满的生活扔下一颗重磅炸弹，发现真相的安欣痛定思痛，选择尊重并离开。在她的心中，未来的人生，或许只有工作的陪伴。

在姚薇面临生活的“一地鸡毛”之前，下属刘小溪早已品尝到了夹在工作与育儿之间的两难。25岁的年轻女孩在事业上迎来了小生命，在大城市站稳脚跟的压力与养育孩子的不易使她一时难以负荷。与此同时，婆婆的到来让她的小家庭生活观念的冲突，逐渐开始了风波……

这样的思路给当代女性题材的创作带来启示，某视频网站曾在去年发布《2022荧幕女性报告》。《山海情》中的水花、《女心理师》中的贺顿和《小敏家》中的刘小敏最受观众选为最喜爱的女性角色前三名。尽管身处不同年代、不同年龄段，这三个角色的共通之处便是都对自身的人生步调和轨迹掌握着主动权。

■本报记者 李晨璇

运动有益身心健康，过度运动却危害健康。日前，海军军医大学第二附属医院(上海长征医院)收治了一位因过度运动而患上神经性厌食症的患者。所幸，经多学科团队联合救治，患者得以转危为安。

因“疯狂运动”，21岁的小洋体重从118公斤断崖式跌至38公斤，送至医院时，他面容枯槁，皮肤布满紫癜，身上带着胃肠减压管和深静脉，泵着血管活性药，靠肠外营养维持生命，虚弱到几乎说不出话来，活脱脱只剩一副骨头架子。

仔细了解病史后，长征医院急诊与重症医学科副主任单怡确定这是过度运动惹的祸。此前，由于不良的饮食习惯和缺乏运动，小洋的体重一度从75公斤狂飙至两年前的118公斤，身高176厘米的他当时体重指数(BMI)值高达38.5，处于重度肥胖状态。面对臃肿的自己，小洋开启了“疯狂运动”模式。整整两年，小洋几乎每天都要花上3小

## 21岁小伙体重从118公斤跌至38公斤 “运动达人”患上厌食症，上海医生出手相救

时进行大体量的健身，包括5-10公里的长跑及器械训练等。经过近两年的疯狂健身后，小洋体重从118公斤降至65公斤。可在去年秋天，小洋的身体开始出现一系列不适症状，包括持续腹胀和长时间便秘，有明显的饥饿却吃不下饭，一吃食物就出现恶心、呕吐的症状。即便如此，小洋仍靠着毅力，完成每日高强度运动量。双重重压下，他的体重直线下降，不适症状也越来越重。最终，小洋开始无法行走，生活难以自理，多方求医却效果欠佳。

今年1月中旬，小洋出现剧烈腹痛，检查发现腹腔游离气体，胃肠道穿孔可能，焦急万分的父母将他从湖州送到长征医院急诊。血压低，处于休克状态，合并胃肠道穿孔、慢性心律失常、肝功能损害、血小板减低性紫癜、严重贫血和低蛋白血症、严重内环境紊乱、重度营养不良……这一连串症状每一种都可能致命。更糟糕的是，其并发的胃肠道穿孔由于基础状况太差而无法接受外科手术，只能先保守治疗，但胃肠穿孔无法进食又是患者多脏器功能衰竭和内环境紊乱的症结所在。

治疗组充分评估患者全身状况，给予积极抗休克、调整内环境、纠正贫血和低蛋白血症、维护肝功能、调节内分泌功能及改善营养不良等处置，并根据病情动态演变不断调整方案。在单怡团队以及相关科室的共同努力下，经过近3周积极救治和护理，小洋的肝脏、循环和血液系统等功能状况有了明显改善，胃肠道穿孔经过保守治疗后已稳定好转，并逐步恢复经口饮食并拔除了胃管，彻底摆脱了开刀手术及各种输液的束缚，小洋可以下床活动了。

## 推进中国式现代化需要处理好若干重大关系

到远近结合、上下贯通、内容协调。”推进中国式现代化是一个探索性事业，还有许多未知领域，需要我们在实践中去大胆探索，通过改革创新来推动事业发展，决不能刻舟求剑、守株待兔。各地区各部门要结合各自具体实际开拓创新，特别是以中国式现代化为引领，勇于探索、敢为人先，寻求有效解决新矛盾新问题的思路和办法，努力创造可复制、可推广的新经验。

正确运用战略策略是我们党创造辉煌历史、成就千秋伟业、战胜各种风险挑战、不断从胜利走向胜利的成功秘诀。推进中国式现代化必须把这一成功秘诀总结好、运用好。要增强战略的前瞻性，准确把握事物发展的必然趋势，敏锐洞悉前进道路上可能出现的机遇和挑战，以科学的战略预见未来、引领未来；增强战略的全局性，谋划战略目标、制定战略举措、作出战略部署，都要着眼于解决事关党和国家事业兴衰成败、牵一发而动

全身的重大问题；增强战略的稳定性，战略一经形成，就要长期坚持、一抓到底、善作善成，不要随意改变。策略是在战略指导下为战略服务的，是战略实施的科学方法。要把战略的原则性和策略的灵活性有机结合起来，灵活机动、随机应变、相机决断，在因地制宜、因势而动、顺势而为中把握战略主动。

改革创新，不断塑造发展新动能新优势，让创新在全社会蔚然成风。一个现代化的社会，应该既充满活力又拥有良好秩序，呈现出活力和秩序有机统一。中国式现代化应当实现、能够实现活而不乱、活跃有序的动态平衡。要深化各方面的体制机制改革，充分释放全社会创造潜能，鼓励科学家、企业家、艺术家等各方面人才特别是青年人才创新创业。要采取切实有效措施解决不愿担当、不敢担当、不善担当等问题，充分调动广大党员干部干事创业的积极性。要形成劳动创造财富、实干创造业绩、奋斗创造幸福的正确导向，充分激发全社会创造活力。要统筹发展和安全，贯彻总体国家安全观，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全、重点领域安全。

推进中国式现代化必须坚持独立自主、自立自强，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。要加快构建新发展格局，夯实我国经济发展的根基，增强发展的安全性稳定性，增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力。要健全新型举国体制，强化国家战略科技力量，加快科技自立自强步伐，解决外国“卡脖子”问题。要不断扩大高水平对外开放，深度参与全球产业分工和合作，用好国内国际两种资源，拓展中国式现代化的发展空间。

■本报记者 唐闻佳

## 药物直送中枢，一招疏解患者「九分痛」

76岁患者因带状疱疹后遗症「生不如死」，仁济医院用新技术解难题

体验过痛得“生不如死”的感觉吗？疼痛视觉评分将疼痛级别从0-10分进行分级，其中，0分表示无痛，10分表示最剧烈疼痛。近日，一位被折磨了一年多的“9分痛”患者在上海交通大学医学院附属仁济医院神经外科成功获得救治。

“医生，我的左半边头、耳朵旁、脖子，像被电击一样，把我折磨得快要疯了，救救我吧。”76岁的朱阿姨四处求医无果，出现在仁济医院周洪语主任医师的门诊。由于头痛，朱阿姨每天吃不好、睡不着，而家属只能干着急。

周洪语详细问诊得知，大约一年半前，朱阿姨的左侧头、面、颈、胸部曾患有带状疱疹，经治疗疱疹消失了，却遗留了神经病，表现为电击样疼痛，阵发性加剧。

为此，朱阿姨辗转多家医院就诊，经多次神经阻滞、射频治疗、神经松解手术以及针灸等多种方法，疼痛仍频繁发作，无法改善。来到仁济医院后，朱阿姨经疼痛评估以及CT、磁共振检查，排除颅内、颈部占位等器质性病变，结合病史诊断为顽固性头面部疼痛，病因锁定为带状疱疹后遗神经痛。经查体，朱阿姨左侧头面部无法触碰，疼痛视觉评分高达9分！也就是说，剧烈的疼痛已严重影响她的日常生活，经量表检测发现她还伴有抑郁、焦虑表现。

药物测试服用美施康定、奥施康定后，朱阿姨的疼痛有所缓解，但出现了不良反应，且有成瘾风险。经鞘内注射微量吗啡试验，疼痛有明显缓解，但起效慢。此时，治疗团队把目光投向药物输注系统植入术。

周洪语介绍，药物输注系统植入术通常通过腰穿鞘内给药，主要应用于癌痛和各种慢性顽固性疼痛，特别是在三阶梯治疗失败或不能耐受治疗后，鞘内用药为患者提供了一个治疗选择，给药量仅需口服剂量的三分之一。

鞘内药物输注系统是将智能输注泵植入患者体内，通过腰椎穿刺置入鞘内导管，将药物输注到脊髓蛛网膜下腔，再通过脑脊液作用于神经受体，达到长期镇痛效果。考虑该例患者为头面部疼痛，常规腰椎穿刺鞘内给药，难以快速、高效到达颅内痛觉中枢，周洪语考虑将药物输注系统植入第三脑室，使药物直接输送至疼痛中枢。这就好比是直接往树根浇水，效果更快也更直接。此外，针对该患者病情，如果单行药物输注系统植入术难以解除长期疼痛引起的抑郁焦虑症状，经团队讨论决定，加做前扣带回射频毁损术，从痛觉情感环路解除患者的抑郁焦虑情绪。

最终，这场手术由神经外科团队周洪语、马军峰和郭烈美医生共同完成，手术十分顺利。术后近两周观察，患者疼痛基本缓解，情绪平稳，停止口服止痛药，偶有头痛的评分仅1-2分。朱阿姨终于摆脱病痛折磨，家属也激动地表达感谢：“一家人终于可以睡安稳觉了！”

<b>体彩公报</b>	
七星彩第23015期公告	
中奖项号码： 7 5 7 3 9 2 + 9	
排列3第23033期公告	中奖项号码：6 7 9
直选每注奖金1040元	一等奖 0 0元
组选3每注奖金346元	二等奖 4 488511元
组选6每注奖金173元	三等奖 56 3000元
	四等奖 1475 500元
	五等奖 21492 30元
	六等奖 953643 5元
排列5第23033期公告	中奖项号码：6 7 9 0 6
中奖项号码：6 7 9 0 6	一等奖基金积票数为： 303720844.49元
每注奖金100000元	